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8 lér 

Ujság 
MAGYAR KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP 

Előfizetés egy hónapra helyben 180 Pengő, vidékre 2- Pengő 

TOYODA : Japán nem marad közömbös 
Miközben Moszkva belelenti, hogy szorul a gyürü körülötte, 

Karkev és Rosztov iIs szorongatott helyzetbe került 

Amerika és Japán tegnap olyan harcias nyilatkozatot tett, hogy ez- 
után már csak a harciténykedések megskezdéséről széló bejelentések jöhetnek 
csak. Ez azonban egyelőre tovább is kérdés marad. A világ ugyanis hozzá van 
szokva az angol világ fenyegetőzéseihöz. Amerika most is fenyeget, de vi- 
szont Japánt olyan kényszerhelyzetbe hozta, hogy beavatkozása elkerülhetet- 
lenné vált. Nem véletlen, hogy ma ilyen megállapíitást kell tenni. Nevezetesen 
az USA mindig ilyen helyzetet teremt, valahányszor a tengely diadalmas sike- 
reket arat. Az USA ezzel a magatartásával akarja kitartásra uszitani az érte 
vérzőket. - Mai helyzetről ezek a hireink: 

Moszkvát 3 irányból támadják 
A mára virradó éjjel kiadott orosz 

hivatalos jelentés közli, hogy arcvo- 
nalain a helyzet sulyosbodott. Csapa- 
taink elszántan védekeznek - mondja 
az orosz jelentés -, de kénytelenek 

vissza- 
támadás főcélja 

sajtójelentések meg- 
vonulni. A német 

Moszkva. - A 

állapitják, hogy a moszkvaelleni elő- 
nyomulás most már bhbáromiránybél 
nehezedik az orosz fővárosra: az 
északnyugatra fekvő Kalininből, kelet- 
ről Vjazmából és végül délről a befe- 
jezett brianszki csatából felszabadult 
német csapatok is megindultak. 

Moszkva alatt már Tulában járnak a németek 
Mareggeli hiradás szerint az Orelből és 

Brianszktól előretört német csapatok még a 
tegnapi nap folyamán elfoglalták Tulát s már 
tul is haladták. Igy a németek már délről is 
180-150 kilométerre elérték az orosz fővá- 
rost, melynek helyzetéről kiadott egyik orosz 
jelentés maga is elismeri, hogy gyürü van 

Olaszek is résztveszne 
Sajtójelentések szerint a Moszkva 

ellen tolyó nagy támadásban olasz és 
más tengelycsapatok is résztvesznek. 
— Itt adjuk hirül, hody a moszkvai 

kialakulóban körülötte s az egyre jobban 
szorul. Azokat a tegnapi hireket, hogy 

Moszkva uccai harcokra készül, ma megerő- 
sitik s e jelentések azt mondják, hogy a 

hadszintérhez közelebb fekvő vidékeken min- 
den 15-50 éves embert behivtak katonai szol- 
gálatra. 

k moszkvai támdásban 
rádió beszüntette leadásait. - Brianszk 
körül a szovjet 560 ezer katonát, 880 
páncélkocsit és 4133 ágyut vesztett. 

Ukrajnában uj offenziva kezdődöltt 
A doneci medence teljes birtokbavéte- 

lére uj offenziva kezdődött. Belfejeződött 
ugyanis azoknak a területeknek a tisztoga- 
tási munkája, amelyeket a Dnyeperen tör- 

tént átkelés utáni első napokban elfoglaltak. 
Az itteni támadások fő célja Karkov és az 
Azevi tenger partján Rosztov. 

Amerlika beavatkozásra kénysreriti Japánt 
Az amerikai kongresszus elfogadta 

Rooseveltnek a semlegességi törvény 
megváltoztatására benyujtott javaslatát. 
– Most már - jelentette ki Knox, 
tengerészeti minisztern - csak a kon- 
gresszusz jeladására várunk, hogy cse- 
lekedhessünk. Lapjelentések szerint ez 

külügyminiszter nyilatkozatára, mel 
szerint Japán nem maradhat közöm- 
bös a Vladivosztokba elinditott ujabb 
amerikai szállitmányok miatt. Ugy vé- 
lik, Japán most fel fog lépni s miután 
Amerika erre számit, nyilvánvaló, hogy 
Japánt Amerika szándékosan kény- 

a kijelentés válasz Toyoda japán szeriti a beavatkozásra. 

Kicserélték a magyar-bolgár kulturegyezmény okiratait 
Beszámoltunk már arról, hogy Filov valamint népes kisérete tegnap Budapestre 

Bogdán bolgár miniszterelnök és felesége, érkezett. 

OX: A kongresszus jeladására várunk 
Filov miniszterelnök feleségével szerdán 

a déli órákban kihallgatáson jelent meg a 
kormányzói párnál, délután pedig a kisérete 
tagjaival megkeszoruzta a Hősök Emlékmüvét. 

Este Bárdossy László miniszterelnök 
vacsorát adott a vendégek tiszteletére, me- 
lyen a két baráti állam miniszterelnöke mon- 
dott pohárköszöntőt. 

A vendéglátó Bárdossy László köszön- 
tőjében többek között a következőket mon- 
dotta. 

– Régi szilárd és életerős barátság ér- 
zelmei tüzik össze népeinket. Ez a barátság 
mélyen gyökeredzik népeink tudatában sés 
áthatja vezetőik gondolatvilágát. — Talán 
őseink vérrokonságának szava az, ami a hét 
nemzetben a nyelvkülönbség ellenére is a 
régi rokoni összetartezás érzelmeit élő tu- 
dattá emeli. 

—– Alig van a világon két olyan nép, 
amelynek történelme olyan csedálatos pár- 
huzamban alakult volna mint a mi két né- 
pünké. 

Bárdossy miniszterelnök ezután törté- 
nelmi okfejtéssel bizonyitotta be, hogy a 
sorsközösség mennyire összekovácsolta a két 
nemzetet s adott célt jövőjére nézve. Majd 
igy folytatta - meggyőződésem, hogy a 
Hármas Egyezmény kapcsolata népeinket 
még közelebb hozza egymáshoz s azok az 
örömteljes kötelességek, melyeket azáltal ma- 
gunkra vállaltunk, békés munkás jövőt bizto- 
sithatnak népeinknek saját boldogulásukra 
és a uj európai összefogás javára, amely 
hosszu időre biztosithatja az európai népek 
nyugalmát, munkáját és jólétét. 

Ezután a bolgár király, a köszöntött 
vendégek és a bolgár nép jólétére és békés 
felvirágzására emelte poharát a magyar mi- 
niszterelnök. 

— Filov Bogdán válaszában annak az 
örömének adott kifejezést, hogy látogatása 
alkalmával cseréli ki a két nemzet kulturális 
egyezményének megerősitő okmányait. Ezu- 
tán Ő is a két nép szivében gyökeredző ba- 
rátságról és sorközösségéről beszélt, majd 
igy folytatta : 

— Magyarországot és Bulgáriát az a 
közös remény kapcsolja össze, hogy jövőn- 

V ket a jog és méltányosság alapján alakithat- 
juk ki, miután csatlakoztunk a háromhatalmi 
egyezményhez. - Népeink számára igy 
megnyilik a lehetőség, hogy saját állami éle- 
tüket szabadon kialakithassák egyidejüleg 
nyugodtan fejlődjenek és emeljék jólétüket. 

A Kormányzó Ur, magyar népe és a 
magyar miniszterelnök boldogságára üritette 
beszéde végén poharát. ... 

—– Ma délelőtt a Nemzeti i Muzeurmaban 
Filov miniszterelnök, Hóman Bálinttal kicse- 
rélte a magyar-bolgár kulturális egyezmény 
okiratait. Délben a Kormányzó vendégei 
voltak.



A Hungária-Mezséban ma csütörtök délután fél 7 és este fél 9 órakor filléres helyárak meltett 

A szökevények világhiradó. 

Mely csupa izgalom, esemény, az amerikai fiatalság küz- 
delme. Egy igazi világszenzáció. Előzőles a legujabb 

mMégis csak Curópa 
ai világ legfontosabb 
azdasági 

Amerika hadikészülődéseinek 
pillanataiban ez a cikk érdekes 
megvilágitásba helyezi az USA 

és Európa gazdasági viszonyát. 
Olvassuk hát, mi a helyzet. 

(MN). Az utóbbi évtizedekben annyit 

beszélt a propaganda Amerika kimerithetet- 
len gazdagságáról, és Európa nyersanyagok- 
ban való szegénységéről, hogy jó öreg föld- 

részünk hovatovább már csupán a kegyelem- 
kenyérrre utalt szegény rokon szerepében 
élt az erópai köztudatban. Arról, hogy a vi- 
lág feldolgozatlan élelmiszer- és nyersanyag- 
termelésének nem kevesebb, mint 45.5 szá- 
zaléka esik Európára, mig Észak-Amerika a 
világtermelésben csak 24.8 százalékkal ré- 
szesedik, Európában különösképpen csak ke- 
veseknek van tudomása. És vajjon hányan 

tudják, hogy 1937-ben a világ mezőgazda- 
sági termelésének értékben 47 százaléka csett 
Európára ? Ezek a számok földrészünk ten- 
gerentuli behozatalra való utaltságát egészen 
más megvitágitásba helyezik. A mintegy 170 
milliárd pengőre rugó európai össztermelés- 

sel szemben az a 24.6 milliárd pengő értékü 

behozatal, melyet Európa a tengerentulról 
fedezett, meglehetősen eltörpül. Európa nyers- 

anyagszükségletének behozatal utján fede- 
zett része aligha haladja meg a 10 száza- 
lékot. 

Eurósa tehát szükségleteit aránylag 
nem nagyon jelentékeny hányad kivételével 

saját területéről ftedezi, emellett azonban 
egyuttal a világpiac leglontosabb vásárlója 
is. 1937-ben azoknak az áruknak, melyeket 
a tengerentuli államok a világpiacra vetet- 
tek, Európa több, mint a felét vette át, el- 
sősorban nyersanyagokat és élelmiszereket. 
A másik oldalon az utóbbi tiz év folyamán 
a világpiacon eladásra kinált készáruk két- 
harmadát Európa szolgáltatta. Földrészünk 
tehát, mely Öroszországgal együtt a vílág 
lakott földfelületének csupán egy ötödét és 
a földön élő emberek egy negyedét 

világ gazdasági életében messze kiemel- 
kedően a legfontosabb nagy egységet ké- 
pezi, mégpedig kulturális szinvonala és ez- 

zel kapcsolatos nagy belső ogyasztásá 

folytán. 
Ezt a gazdasági tulsulyt a- legendás 

Észak-Amerika sem tudja ellensulyozni. Ame- 
rikának, mint Európa szállitójának és vásár- 
lójának jelentőségét természetesen nem sza- 
bad lebecsülni, a két üzlettél között azon- 
ban az Egyesült Államok van nagyobb mér- 
tékben a másikra utalva. Európa egész kül- 
kereskedelmében az Észak-Amerikába irá- 
nyuló kivitel a háboru előtt csak 20 száza- 
lékot tett ki, ez a kivitel azonban az Egyesült 
Államok összbehozatalának több, mint 25 
százalékára rugott. Az északamerikai Unió 
ezzel szemben 1937-ben kivitelének több, 
mint 40 százalékát helyezte el Európában 
ez azonban az egész európai behozatalnak 
még 20 százalékát sem érte el. Az Egyesült 
Államok és Európa közötti kereskedelmi kap- 
csolatok megszünése tehát nem Európát 
érinti sulyosabban. Ez magyarázza, hogy 

adja, a 

Tényezője 
miért kell az Egyesült Államoknak elvesztett 
európai piacaikért Dél-Amerikában akár erő- 

szak árán is kárpótlást keresnie. A többi 
amerikai állam gazdasági jelentősége európáé- 
val összehasonlitva még inkább eltörpül. 
Európa külkereskedelmében Kanada egészen 
alárendelt szerepet játszott, behozatalának 
negyedrésze és kivitelének majdnem fele 

azonban Európával bonyolódott le. Ugyan- 
ilyen Európa és Amerika többi részének vi- 

szonya is. Egész Dél- és Közép-Amerika 
Európa behozatalának egynegyedét szolgál- 

tatta és Európa kivitelének mintegy 16 szá- 
zalékát vette fel, ez a kereskedelmi forga- 

lom ezen államok összkivitelének 50-70 
százalékát és behozataluk felét jelentette. 

Ezek a statisztikai adatok világosan mu- 

tatják, hogy Európa mint vásárló és szállitó 
a háboru kitöréséig mindkét amerikai élettér 
gazdasági életében döntő szerepet töltött be. 
Az a tény, hogy i1923. óta Európa ebből a 
a jelentőségéből valamit vesztett, semmiesetre 
sem jogosithatja fel Amerikát arra a felte- 
vésre, hogy Európát nélkülőzni tudná. Ha az 
Egyesült Államoknak eddigi európai kivite- 
lét teljes egészében sikerülne is Dél-Ameri- 
kában elhelyeznie, töldrészünk lakosságának 

egy negyedét kit:vő lakosságával Európa 
fogyasztói szerepét semmiképpen sem örő- 
kölheti. Dél.Amerika gyapotjára. buzájára, 
husáruira, kávéjára stb. az Egyesült Államok- 
nak mint magas ipari fejlettsége ellenére lé- 
nyegében véve mégis csak inkább mezőgaz- 
dasági országnak nincsen szüksége. 

Ha Európa és Amerika között a háboru 
további folyamán végleg szakitásra kerülne 
sor, Európa, mely előreláthatólag hamarosan 

Oroszország gazdasági erőforrásait is meg- 
nyithatja a maga számára, könnyebb szivvel 
mondhat le az Ujvilágról, mint Amerika 
Európáról. (dr. n. 1.) 

Halálos itélet 
A veszprémi rögtönitélé biróság 

egynapes tárgyalás után tegnap este 
hirdetett halálos itéletet Balegh János 
rovettmultu betörő bünügyében. Balogh 
Magyarországon és a volt Csehszlevá- 
kiában betörésekért már 21 évet teél- 

Veszprémben 
tött különböző börtönekben. Balegh 
az elsötétités ideje alatt követett el 
betörést Dembeváron és ezért vonta 
felelőségre a röstönítélő biréság, amely 
Baleehet kötéláltali halálra itélte. 

Nyele nap mulva elrendelik 
az ebaedó végrehajtásál 

A városi adóhivatal egy mai hir- 
detményéken felhivja az ebtulajdonese- 
kat, hegy ebeik után kivetett és már 
esedékes ebadójukat, éspedig minden 
egyes házőrző, vagy pászterek után 
2 Pencőt. a kedvtelésből tartott (luxus) 

ebk után 5 Pengőt, a farkas- és farkas- 
kercs eb után 10 Pengőt a váresi adó- 
pénztárba fizessenek be 8 nap alatt, 
mert nem fizetés esetén az ebeket a 
tulajdonos költségére a város kiirtja és 
az ebadét végrehajtás utján beheitja. 

Hat készlet vándor 
éls egy szülészeti vánd: 

csecsemökelengyét 
tzsákot 

küldtek Szalomtámak 
Az Országos Nép- és Családvédelmi 

Alap hat készlet vándorcsecsemőkelengyét 

és egy szülészeti vándorzsákot küldött Sza- 
lontának. 

A rászorultakat akarják ezzel segiteni, 

mégpedig oly módon, hogy a csecsemőke- 

lengyét hat hónapra adják ki használatra az 
njszülöttek részére, mig a szülészetivándor- 

zsákot három hétig használhatja az a szülő- 
anya, aki azt kéri, mert nincs megfelelő 
készlete. 

A kelengyék elkészitésére már meg is 
érkezett az anyag s azt a helybeli társada- 
lom önkéntesen ajánlkozott női tagjai már 

készitik is: A hat csecsemőkészlet számára 
készül 72 pelenka, 24 ingecske, 18 kötött 
kabát, 12 flanell és 6 gumi pelenka. A szü- 

lészetivándorzsákban lesz 3 törülköző, 2 női 
ing, 2 törlő ruha, 1 boritó, 1 gumi lap, 1 

mosdótál és egy ágytál. 

ur FüszERÜZLET v 
Tisztelettel értesitem a nagyérdemü 
közönséget, hogy 

Hitler Adolf-ut 41. sz. 
üzletet nyitotttam. 

Szives pártiogást kér, tisztelettel : 

TÓTH LÁSZLÓ kereskedő 

alatt füszer- 

Pétlóvasar lesz szombaton 
a csendőrlaktanya eléőtt 

A város polgármesteri hivatala értesiti 
,ma a helybeli és vidéki összes lótartó gaz- 

dákat arról, hogy a m. kir. csendőrség pót- 
lovazó bizottsága f. évi október hó 18-án d. 

előtt pót-[4 
lóvásárlást tart: Vásárlásra tekintetbe rjönnek 

u. 4 órakor a helybeli csendőrőrs 

4-17 éves, 165-168 cm. magas, igen jó lo- 

vak. Akik ilyen eladó lovakkal rendelkeznek 
a fenntjelzett időben lovaikkal jelenjenek 
meg a csendőrségi laktaya előtt. 

Pártolja a jóminőségüb 
divatos és tariós maa- 
gyar és székely szöve- 
tet 

Toldi-ucca 6. 
Orbán Károly. 
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Október 20-án, 

az igy készitett árunak a 

sét. A gyártás most kezdődött 

A MAI NAP 
A HŐMÉRSÉKLET 

reggel 7 órakor 6, délben 13 fok volt 

Holnap: péntek 

október 

Kat. Alac. Margit 

Prot. Hedvig 

– Elismerés a „Nagyszalontai Az 
Ujság"-nak. Marsovszky Ivor a KSV lapok 
igazgatója, az Országos Magyar Sajtókamara 
Kiadói tőosztályának elnöke, a magyar sajtó 
egyik legszámottevőbb embere ma levelet 
intézett lapunkhoz. Ezeket mondja : Hónapok 
óta figyelem lapotokat. Nagyszerü munkát 
végeztek. Az Általatok végzett munka lelkes 
és nagyon szép és csak örülni lehet, amikor 
be tudjátok bizonyitani, hogy 4 oldal terje- 
delemben megjelenő lapotokkal mennyire 
tudtok világnézetet szolgálni és nagy vidé- 
ketek helyi szükségletét kielégiteni. 

A tarcsai vásárra minden állat 
felhajtható. Köröstarcsa községben az el- 
maradt őszi országos vásár helyett a pótvá- 
sár a következő napokon lesz megtartva : 

héttőn állatvásár, október 
21-én, kedden - kirakodóvásár. Iparosok és 
kereskedők iparigazolványaikat tartoznak ma- 
gukkal vinni. Az 1939: IV. t-c. hatálya alá 
tartozó zsidók a vásáron sem mint árusok, 
sem mint vevők nem jelenhetnek meg. Az 
állatvásárra szabályszerü marhalevéllel min- 
denféle állat felhajtható. Minden sertésről és 
juhról külön.külön állitandó ki a marhale- 
vél. 

A volt román erődök vasanya- 
gát használják fel Munkácson. A mun- 
kácsi városi bérházépités folytatásához szük- 
séges vasanyag megérkezett a városba. Ez 
az anyag legnagyobbrészt a románok által 
épitett erődökből került ki. 

– Hogyan pótoljuk kipusztult gyü- 
mölcsfáinkat, ha oltvány nem áll rendel- 
kezésünkre ? Érről ad gyakorlati tanácsot, 
valamint a téli védekezési munkákat a gyü- 
mölesösben, a gazdálkodás üzemesitési mód- 
szereit, a szőlő szüreti teendőit, a talajmaró 
kézi gépeket, a zöldségeskert őszi teendőit, 
a méh- és baromfitenyésztés aktuális mun- 
káit stb. ismerteti a sMagyar Gyümölcs. leg- 
ujabb száma, melyből lapunkra hivatkozva 
egy alkalommal ingyen mutatványszámot 
küld a kiadóhivatal, Budapest, V, Vilmos 
császár-ut 76. 

Száraz paradicsom. A konzerv- 
dobozok hiánya olyan megoldásra késztette 
a gyárakat, amely feleslegessé teszi a pléh- 
dobozokba való csomagolást. Egy budaté- 
tényi konzervgyárnak sikerült paradicsomot 
és vitamintartalmáról világszerte ismeretes 
paradicsompaprikát száritott formában „la- 
pocskák"-ban konzerválni. Ez jó, olcsó és 
tökéletes konzerválási mód, amellett, hogy 

7 friss állapotbani 
vitamintartalma nem csökken, lehetővé teszi 
percek alatt friss, élvezhető főzelék készité- 

meg, de a 
gyár már tul van halmozva előjegyzések- 
kel. ő 

IDEGES, LEHANGOLT, ÉTVÁGY- 
TALAN, ELDUGULT EMBEREKNÉL a rég- 
óta bevált természetes FERENC JÓZSEF" 
keserűviz gyorsan megszabaditja az ett fel- 
halmozódott erjedő és rothadó anyagoktól és 
az emésztőszervek további működését is ked- 
vezően befolyásolja. Kérdezze meg orvosát ! 

özomhalon, megkezdik a Ieventeli képzést. 
A járási katenai parancsnokság 

felhivja mindazon 1921-22 és 1923. 
évben születet leventeköteleseket, to- 
vábbá azen 1919. és 1920-as szüle- 
tésüeket, akik katonai szolgálatuk meg- 
kezdésére halasztás kaptak, hogy felyó 

hé 18-án délután 2 órakor a nagy- 

Megjelenés mindenkire kötelező. Fel- 
mentés nincs. A megjelenteket 
őrségi bejentőlapek és népszámlálási 
lapok alapján ellenőrzik. 

A téli gazdasági iskola igazgatója 
etetésre ajánlja a kukoricaszárat 
A rövidesen megnyiló téli sazda- 

sági iskela igazsatója, Szent-Györgyi 
László a takarmánykérdés kapcsán eze- 
ket mendotta munkatársunk előtt : 

– Gazdatársaink (igyelmét fel- 
hivom, hogy a tengeritőrés után azon- 
nal levágett tengeriszár majdnem elyan 
értékes, mint a közepes minőségü réti 
széna. Az időben vágott szárazon levő 
levél, valamint a hántás olyan értékü, 
mint a jó réti széna. A vizsgálatok 
megállapitották, hogy az idében - 
törés után azonnal - levágett és jól 
száritett tengeriszár a szarvasmarha 
etetésében métermázsánként körülbelül 

30 ka. szemes tengerinek felel meg. 
Egy mázsa tengeriszár elégetésével 
legfeljebb 4 Pengő ára fát takaritunk 
meg, de ugyanakkot 8 Pengő ára 
takarmányt pazarolunk el. A láben- 
száradt tengeriszár annyit ér, mint az 
előregedett réti fübél készült széna. 

- A répalevél jobb mint a csala- 
mádé, nem sokkal gyengébb, mint a 
here. Etessük fel ezt a jé takarmányt 
marháinkkal. Az etetésnél vigyázzunk : 
sekat ne adjunk és sáresan se adjuk. 
A répalevél etetése nem tart sokáig, 
megéri a vesződséget, mert szénát 
takaritunk meg vele. a 

Sok a hitelesítetlen mérleg 
a szalontai piacon 

A fekozottabb piaci ellenőrzés iga- 
zelta a vásárlóközönség régi állitását, 
hegy a piaciárusok nagyrésze hitelesi- 
tetlen kézi mérlegen szolgálja ki a 
háziasszenyekat. 

Ennek kapcsán több feljelentés 
érkezett máris a rendőrségre - ahel 
nemcsak az illető piaciárusek ellen, 
de azen mérlegkészitők ellen is eljá- 
rást indul, akik azt hitelesitetlenül el- 
adták. Fentes tudni mindenkinek, hogy 
csak olyan álló és kézi mérleget lehet 
használatban tartani, amelyet hivatales 

mérleghitelesitő lát el 
hitelesítő pecséttel. 

Más mérleget sem eladni, sem 
használni anélkül nem lehet, hogy az 

a szabványos 

szalontai sportpályán jelenjenek meg. 

e 

rend- 

ne ütközne kihágásba. Viszont a híva- 
talos hitelesitő pecsét hamisitása 
vétséget képez és sulyos következmé- 
nyekkel jár. A piacen jogában áll a 
vásárlónak megnézni az árus mérlegét 
s ha azon a hitelesités meg nem álla- 
pithaté, mindenkinek erkölcsi köteles- 
sége szólni a legközelebbi rendőrnek, 

már 

aki majd törvényes utra tereli a dolget. 

A vasuti árurakodó 
kikövezését kérik a 

és az odavezető ut 
szalontai fuvarosok 

és nagyvállalatok 
Régi panasz a vasutról fuvarozék 

körében, hegy a vasuti rakodó villany- 
telep mögötti téslázatlan részén esés 
időben olyan mérhetetlen a sár, heogy 
az oda vagy ennan való fuvarozás tel- 
jesen lehetetlen. 

A mély sárban a levak nem tud- 
nak boldogulni és csak az állatvédelmi 
kihágás kereteit átlépve tudják a kocsi- 
sek munkájukat elvégezni. Gépkocsi 
használata pedig teljesen kizárt. 

Ezek a kérülmények, az állatok 
elgyengülése, a munkaütemének kény- 
szerü késedelme most arra késztette a 
szalontai érdekelteket, igy fuvarozókat, 
fanagykereskedőket, a Kemény Césget, 
malmokat, hogy közös beadványt szer- 
kesszenek a rakodó és edavezető ut 
kikövezésére. 

A kérelmet ma adták át a szalon- 
tai vasuti főnöknek, aki a MÁV isaz 
gatóságához fogja továbbitani a be- 
adványt. 

A kérelem komely érvei, amit 
nap nas után módunkban van besszan- 
kedva 'és sajnálkozva látnunk is, min- 

den bizonnyal meghozzák a várt ered- 
ményt. 

K kikövezési munkálatoknak a jóvá- 
hagyás után azonnal meg kell kez- 
dődniök, mert a most beköszöntő őszi 
idő, ha nem sietnek, lehetetlenné fegja 
tenni az áruforgalom lebonyolitását a 
vasutról illetve vasuthoz. 

NE HALASSZA TOVÁBBEl 
Mert szerencsés sorsjegyek már csak 
tizennyolcadikáig kaphatók a M. Kir. 
Áll. sorsjáték 1-ső huzására a 

T. BALOGH lönyvesholtban ! 

Köszönetnyilvánitás 
Mindazoknak, kik felejthetetlen drága 

halottunk BAKOÓ SÁNDOR temetésén oly 
nagyszámban megjelentek és ezuton fájdal- 
munkat enyhiteni igyekeztek, fogadják hálás 
köszönetünket. 

Gyászoló család. 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 
Gaál Sándor könyvnyomdájában, 

Nagyszalontán Toldi-tér 15. sz. alatt. 
Teleton : 60.
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Megérkeztek az első 

Nemzetvédelmi Keresztek 
Nagyszalontára 

Az elmult időkben a Kormányzé Ur 
Nemzetvédelmi Keresztet alapitott azok szá- 
mára, akik akár az ellenforradalom idejében, 
akár az idegen megszállások idejében, akár 
az idegen megszállások alatt oly nemzetvé- 
delmi cselekedetet vittek véghez, melyek 
akár életük veszélyeztetésével, akár pedig 
szabadságvesztéssel jártak. 

A rend ügyeinek intézésére a Kor- 
mányzó káptalant alapitott, melynek elnöke 
vitéz Magasházi László ny. tábornok. Ez a 
káptalan terjeszti fel a Kormányzóhoz a ki- 
tüntetésre kandidáltak névjegyzekét. Idáig 
csaknem kivétel nélkül az ellenforradalom- 

ban résztvettek kitüntetése történt csak meg 
s bizonyára ezért kapta meg a Nemzetvé- 
delmi Keresztet dr, Bényei Sándor MÁV in- 
téző városunk szülötte, Bényei Sándor sza- 
lontai ácsmester fia. Az eddig kitüntetettek 
között van még Tóth László füszerkereskedő 
Hitler Adolt-utca 41. szám alatti lakós, ki a 
román megszállás alatt hazafias magatartá- 
sért nyerte el a szép kitüntetést. Városunk- 
ból Szentmiklósi Lajos MÁV fékezőn kivül, 
akinek Nemzetvédelmi Keresztje szintén már 
megérkezett még vagy 15-en várják kitün- 
tetési kérelmük sikeres elintéződését. 

Gyertyával 
a robogó villamos elé vetette magát és meghalt 

Farkas Eéla szabadkai festőmüvész 
Megrenditő módon vetett véget 

életének Farkas Béla negyvenhatéves 
szabadkai festőmüvész. Ez a hánya- 
tott életü, egzaltált és önmagával meg- 
hasonlott ember a palicsi uton a ro- 
bogó villamos elé vetette magát és 
rövid szenvedés után kiszenvedett. 

Éjszaka fél egykor indult el Pa- 
licsról az utolsó villamos. A negyedik 
kitérő közelében nagy sebességgel 
robogott a kocsi, amikor hirtelen sötét 
tömeg zuhant a sinekre. A vezető 
azonnal fékezett, a kocsi azonban még 
igy is negyven-méternyit futott és 
maga előtt gyömeszölte a szerencsét- 
len embert. Mikor a villamos megállt 
a vezetővel együtt a kalauz is leszállt, 
az összeroncsolt fértiban Farkas Bélát, 
a Palicson lakó általánosan ismert 
festőmüvészt ismerték fel. 

A villamos utasai között volt egy 
orvos is. aki elsőse gélyben részesitette 
a sulyos sebesültet, de már ekkor 
megállapitotta, hogy nem lehet meg- 
menteni az életét. A szerencsétlenség- 
ről értesitették a mentőket, Farkas 
Béla azonban közben meghalt. Kezé- 
ben gyergyacsonkot szorongatott. 

Csendőri bizottság szállt ki a 
helyszinre és megállapitotta, hogy 
Farkas Bála öngyilkosságot követeit 
el. 

Farkas ismert alakja volt a sza- 
badkai müűvészvilágnak. Régóta Pali- 
cson lakott a volt Szredolin-uccában 
levő Seitert-kertben, egy kis nyári- 
konyhában, amelynek minden butor- 
zata egy tábori vaságyból, egy asztal- 
ból, egy székből és egy szekrényből 
állott. Itt tengette szomoru napjait a 
jobb sorsra érdemes egzaltált életü 
festő és dolgozott, ha volt anyaga. 
Legtöbbször nem volt festéke sem, 
nem jutott rá pénz. Régóta nyomor- 
gott. Káros és pusztitó szenvedéllyel 
régebben a kokain és morfium, ujab- 

a kezében 

ban a sok alkohol teljesen tönkretet- 
ték szervezetét és idegzetét. Pasztell- 
képeket festett, látomásszerü, valószi- 
nütlen tájakat. Olajtestmányeket nem 
is készithetett, mert nem volt ecsetje. 
A legutóbbi napokban is dolgozott 
egy-két pasztellképen, amelyek azon- 
ban befejezetlenek maradtak. 

Akik ismerték és gyakran érint- 
keztek vele, elmondták, hogy Farkas 
Béla különösen az utóbbi időben sokat 
panaszkodott. A mult évben, október 
29-én meghalt az édesanyja s 
méginkább kitört rajta a buskomorság. 
Többször hangoztatta, hogy megmér- 
gezi magát, minthogy azonban ezt 
számtalanszor ismételgette, nem vették 
komolyan. 

Farkas Béla Berlinben végezte 
tanulmányait és munkatársa volt 
Reinhartnak. Alapitó tagja volt a 
„Nemzeti szalon"-nak és a kecskeméti 
müvésztelepnek. A világháboru alatt, 
5-ös honvédhadnagy harminchat hó- 
napig teljesitett frontszolgálatot az 
első vonalban és megkapta a nagy- 
ezüstöt, kétszer a kisezüstöt, kétszer 
a bronzérmet, azonkivül a Károly 
csapatkeresztet, a katonai érdemkeresz- 
tet, a Signum Laudist, a sebesülési ér- 
met és a német vaskeresztet. A há- 
boru után idegösszeomlást szenvedett, 
a kábitószerek és az alkohol rabja 
lett, s ettől kezdve szervezete egyre 
romlott, többé nem tudott talpraálini, 
megkapaszkodni az életben. Öngyil- 
kosságát is öntudatlan állapotban kö- 
vette el. Temetése tegnap volt. 

Ásoston Kálmán 
TÁNCISKOLÁJÁBA 

iratkozni lehet egész napon át a Kaszinó 
helyiségében. Minden vasárnap este fél 9 orai 
kezdettel NAGYKOLON. — Tanitás kezdete 20-án 
este fél 9 órakor Kossuth Lajos-utca 16. sz. alatt 

a Kaszinóban. - Tisztelettel : 

Ágoston Kálmán okl. tánctanitó. 

Hölgyek figyelmébe! Női-, gyermek- 
és férfi kalapformálását 1 pengő 50 fillérér! 

Honvéd-utca 2. 

készitem. Férfikalapok, sapkák és női modell 
kalapok raktáron. Özv. Pénzesné, Tó-tér, 

1-10 

Eladó Lehel-utca 16. számu ház, disz- 
nóhizlalásra is alkalmas és 500 négyszögöl 
szöllő nyaralónak is megfelel. 2-3 

ezután 

SPoRT 
II. Osztály 

Északkeleti csosert 

1. Cukorgyár AS 8 7 0 1 287 14 
2. NSC 8 7 O 1 147 4 
3. Keleing-Egyet. 8 5 0 3 23.48 10 
4. Törekvés II. 8 3 1 4 1714 7 
5. Vésztői SE s 3 1 4 02 7 
ó. Bocskai s 3 1 4 13.0 7 
7. MÁV II. s 4 6 23 3 
8. Vasas") 14 0O O 14 0:0 0 

*) Visszalépett. 

KOROSVIDÉKI KERÜLET 
1. osztály 

1. NAC H. - s7 0 20.5 368. 
2. GyTk 10 7 O 3 26:30 14 

3. MTE 0 A 3 2 2810 14 
4. B. MÁv 170 4 3 3 2149 11 
5. OTK 30 3,.4 3 2034 10 
6. GyTE 9 5 0O 4 2040 10 
7. Hunyadi 10 4 2 4 23.21 10 
8. MSE sa4iiz 
9. GyAC o 3 2 4 14d0 8 

10. Rokka o 3 2 4 2ű4ó SG. 
11. KoTE 9 4 0O 6 13:23 B 
12. OMTK e 2 3 4 2220 7 
13. N. MÁV j10 1 2 7 1A 
14. OFC o0o 2 07 830 A 

Érületüvegezést, képkerefezést a leg- 

csóbb napi árban vállalok, ablaküveg kivágva és 
I. o. ablak-kitt kapható. Tisztetettel: Cst 
Sándor üveges- és képkeretező mester, 

Jakab-u. 6. (volt Korona-utca) 

Aprőhirdetések 
Ablak rolettákat Orbán Karely textil- 

kereskedőnél, Teldi-utca ő. vásáreljen. 43-0 

Egy tiu szobafestő tanulónak felvétetik 
Patócs Testvéreknél. : 

BÉRBEADÓ; a Zrinyi-ucca 19, szám 
alatti 3 szobás, előszobás és mellékhelyiséges 
úri magánház. 
Lajos ügyvédi irodájában. 3-3 

Eladó 2 darab 60 kilogrammes bizónak 
valé süldő. Panaszi-dülő 1. szám. 

Eladó 2 hét hónapos süldő. Hitler 
Adolf-ut 75. 13-3 

Eladó 30 darab malac, 40 kg. páronként. 
Horthy Miklós-ut 192. 3-3 

Arany, ezüst ékszereket, törött aranyat 
veszek, becserélek Orendi Lajos ékszerész. 
Hitler Adolf-u. 5. 101-0 

Eladó egy elős igásló, Hunyadi-utca 47. 
2-2 

Eladó 9 drb. 7 hónapos süldő (6 darab 
ártány, 3 koca) Horthy Miklós-ut 192. 2-2 

Eladó 2 jó igásló, 2 fejőstehén. Kis- 
taludy-utca 35. 2-2 

Elveszett 4 darab 1349. IV. 7. sz. ke- 
nyérjegy. Megtaláló vigye a közélelmezési 
hivatalba. 

Fütésre alkalmas cirok kóró eladé. 
Gömbös Gyula-ut 12. 1-3 

Eladó 8 darab nyolchetes mangalica 
malac. Bocskay-utca 77. 

Megvetélre keresek egy kis szalón-, 
vagy szoba-asztalt. Élesztő elosztó iroda. 

Eladó 1 drb. öntött kályha. Rákóci-ut 7. 
1-2 

Eladó egy 14 hónapos ártány-süldő. 
Hitler Adolf-ut 16. 

EHEHladó Bocskai-utca 47 sz. ház és a Si- 
monkeréki dülőben 18 kataszteri szántólöld 
buzával bevetve, u. o. egy 10 hónapos süldő 
eladó. Értekezni ugyanott. 1-2 

Olcsó és szép nyomtatványok 

Gaál Sámdor könyv- 

nyomdájában készülnek 

ujabb pesti ráma-mintából, ablak-gitteléseket és 
e szakmábavágó javitásokat szakszerüen, legel- 

10-10 

Értekezni u. o. vagy Péteri 

3-4 


